4.5 Esler Arasi Farkin Onem Kontrolii
Ayni birey tizerinde iki kez 6l¢tim yapiliyor.
X1: X11, X120 o) X1n~N (uy, 07)
X2:X51,X22 ey Xon~N (U2, 03)

(X11, X21), (X12, X22), o) (X1, X2m)

Dj = X1; — X

1) Hipotez kurulur

HO:‘U.DZO
Hl:ﬂD<0' “D>OJ MD:'tO

2) Test istatistigi hesaplanir.

D — up
th = SD—Nt"‘l

Vn

D= (X11 - X21), (X12 - Xzz): e (X1n - XZn)

2
p=&i=t”i Sp = =171 n
n ’ n—1

3) Kritik bolgeye gore hipotez red edilir yada red edilemez.

Ho:pp =0 Ho:pip = 0
Hl:ll’D <0 Hl:,LLD >0
a
N a
_tT(a,n—l) | tT(a,n—l)

ty < —tr(a, n-1) i€ Hy red ty > tr(a, n-1) i5€ Ho red

Gliven araligy;

P(D 5o <pu,<
( - t(%,n—n \/_ﬁ SHp =
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HO:MD =0
Hl:,LLD * 0

a/2 al2

_tT(%,n—l) tT(%,n—l)

ty < —t.a a da
H TGn-1) y
ty > tra, , ise H, red

>



Ornek 4.6. Sigara icenler arasindan rasgele olarak segilen 10 kisinin giinde ne kadar sigara igtikleri
saptanmistir. (Xq;: islem Oncesi) Sonra ayni kigilere bir saglik uzmani saglik tizerine etkilerini konu
edinen bir seminer vermistir. Seminerden sonra ayni kisilerin giinde ne kadar sigara igtikleri
saptanmustir. (X,;: islem sonrasi)

X,; (adet): 30, 25, 25, 20, 20, 18, 17, 17, 15, 13
X,; (adet): 28, 25, 25, 18, 17, 18, 16, 16, 15, 12

a = 0.05 anlam diizeyinde seminerin etkili oldugu sdylenebilir mi? %95 giiven diizeyinde giiven
araligini olusturunuz.

Xll X2i Dj

30 28 2

25 25 0

25 25 0

20 18 2

20 17 3

18 18 0

17 16 1

17 16 1

15 15 0

13 12 1
1) HO: ,uD = 0
Hl: Up >0

D
2) th = Sp FD
Vn
_ 10 o
n,D;=10, ¥L,D?=20, D=(ali-10_y
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3)

tr0.05,10-1=9) = 1.833
ty > tr.os9) = 1.833 oldugundan H, red edilir.

Yani, esler arasinda fark vardir. Igilen sigara miktarinin seminerden sonra azaldigi %95
giivenle sdylenebilir.

Giiven araligy;

P(D 0 _, <D °0) =g
(Ot =t =D+t ) =170
= Sp 11— 0.246
+ Lo 1+2262={" "
Drte, 1y m= L1226z 3}—> 1.754

Yorum: Bu araligin pp’ yi iceren araliklardan biri olmasi olasiligi % 95 tir.

Ornek 4.7. 22 hastada ameliyattan once ve sonraki sistolik kan basinci asagidaki gibi
verilmigtir. Ameliyattan Onceki kan basincinin daha biiyiikk oldugu iddia ediliyor. Iddiay1
a = 0.05 anlam diizeyinde test ediniz.

Once Sonra D,
110 80 30
100 80 20
130 95 35
110 85 25
110 86 24
110 89 21
100 80 20
120 98 32
90 91 -1
100 78 22
110 80 30
110 77 33
100 79 21
110 93 17
130 92 38
100 86 14
120 74 46
115 80 35
120 86 34
100 82 18
130 97 33
100 101 -1
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1) Hy: up = 0 (Ameliyatin sistolik kan basincina etkisi yoktur.)

Hi:pup > 0 (Ameliyattan 6nceki sistolik kan basincinin ortalamasi ameliyattan sonraki sistolik
kan basincinin ortalamasindan biiyiiktiir.)
D—pp
2) ty = 5o
Vn

_ (Z?:1Di)2
n
n—1

n 2
i=1Di

m.,D;=546,%" D7 = 16346

D= =1 D; _ 546 24.82
To22 T 22 %%
2
n oD 2
n Diz — M 16346 — 532
Sp = n = =11.53
n—1 22 -1
D —up 24.82
h='s, 11.53/
Vn V22

to.0522-1 = 1.721

3)

tp > tgn-1 oldugundan H, red edilir

Yani, esler arasinda fark vardir. Buna gore, ameliyat sistolik kan basincini ortalama 24.82
birim diisiirmektedir.

Giiven araligy;

P(D 0 <y <5 ) _q
(-t Dn =Ko =P Gn wz) -
= Sp 11.53) 5 19.710

+ 2 82 — 2.080 —— '
Dttg, 1y 2= 24.82 - 2.080—— }_) 20,933

Yorum: Bu araligin yp’ yi iceren araliklardan biri olmasi olasiligi % 95 tir.
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